



健康证“不健康”，病根却在监管身上



2023年5月下旬，新京报记者走访合肥、郑州、济南、北京等地调查发现，保障消费者权益、防止疾病传播的健康证，

在发证、使用和监管环节，均存在着“盲区”：有医院不体检直接收钱发证；外卖平台、餐饮企业等用人单位默许甚至配合从业者造假；体检备案信息未联网导致监管部门难以核查……这一系列问题衍生出“假证泛滥”现象。（7月12日《新京报》）

众所周知，作为餐饮服务行业，对从业人员进行体检，合格者颁发健康证，并持证上岗，是必不可少的重要环节。然而，记者调查发现，有医院不体检直接收钱发证；外卖平台、餐饮企业等用人单位默许甚至配合从业者造假。可见，在餐饮服务行业，健康证“不

健康”乱象，令人堪忧。

健康证本身“不健康”，导致许多从业人员“抱病工作”，给消费者身体健康和公共卫生安全造成不利影响。倘若有从业人员患有传染病，后果不堪设想。然而，作为体检中心或医疗服务机构，不可能不知道假健康证在餐饮服务行业流行的严重后果，明知道后果严重，却冷漠旁观，就是一种严重失职。

值得注意的是，除了假健康证在餐饮服务行业流行之外，不排除有的体检中心或医疗服务机构，为了一己私利，漠视公共卫生安全，在未体检的情况下，向餐饮服务行业工作人员高价“卖”健康证。

换言之，从业人员只要肯交钱，无需体检，就可以“买”到一本货真价实的健康证。问题是，这种健康证交易行为，已让权力自肥越轨，突破了法律底线。其引发的后果，将会

比伪造健康证乱象更可怕。

健康证“不健康”，病根在监管身上。首先，医疗卫生主管部门应反思在对健康证监管上存在的漏洞。要对《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》进行完善，明确要求送餐人员须持健康证上岗；实行体检与办证分离，避免一些医疗服务机构既当“运动员”，又当“裁判员”，给非法买卖健康证行为提供可乘之机。

同时，对健康证发放情况，进行一次全面“体检”，对未经体检，或体检不合格发出的健康证，或伪造的健康证，一律收回作废。特别是对于非法买卖健康证行为，或伪造健康证行为，不管涉及医疗服务机构，还是社会人员，一经发现，一律依法严惩，决不能心慈手软。

汪昌莲

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



“三伏贴”非“万能贴” 盲目“跟贴”不可取

7月11日，是今年正式入伏的日子。中医认为，三伏天是“冬病夏治”的最佳时期，此时在特定穴位进行中药贴敷治疗疾病，能够达到良好的疗效。昨日，北京中医医院“三伏贴”正式开贴，前来贴敷的患者络绎不绝。记者了解到，今年伏天共40天，为7月11日至8月19日，市民在每10天中任意连续贴敷3天“三伏贴”即可。（7月12日《北京青年报》）

三伏天是一年当中阳气最旺盛的时候，人们气血畅达，药物更易直达脏腑。目前，许多中医医疗机构都在开展“三伏贴”服务，越来越多人选择通过贴敷达到冬病夏治的目的。然而，一些商家为了创收，甚至把“三伏贴”炒作成老少皆宜的“万能贴”。可实际上，在“包治百病”等各种夸张的广告语之下，“三伏贴”产品质量参差不齐，不懂得选择药物的患者很容易选错或者上当受骗。



“万能贴” 高晓健/绘

每年夏天，“三伏贴”都备受欢迎，可带来的伤害事件也不少。“三伏贴”为何频频出事？究其原因，是许多治疗手段缺乏科学验

证，商家不负责任地进行推广，消费者又不加辨别地盲目跟从。要想终结“三伏贴”市场乱象，既需要医疗机构的自觉自律，更离不开监管部门的精准发力。一方面，加强对“三伏贴”治疗项目的监管，认真审查医疗机构的资质，提高准入门槛，严禁夸大“三伏贴”效果的虚假宣传，严格限定“三伏贴”适用人群，对存在违规操作行为的医院、医生要严惩；另一方面，需要舆论引导宣传发声，让公众对“三伏贴”等“治未病”手段有一个清醒的认识，不至于被各种杂乱的声音误导和蛊惑。更重要的是，对消费者来说，应清楚了解大多数网购的“三伏贴”不靠谱，要想治病需到正规的医院请专业的医师进行辨识后再决定是否贴敷治疗，且需贴对穴位、贴对症状，切忌盲从。

吴学安



夜间门诊是多赢之举

“看夜间门诊的患者，请及时关注屏幕上的叫号。”每天17时之后，北京协和医院门诊楼内就会响起这样的提示音，虽然已经到了平时的下班时间，但门诊楼里依然还有很多患者在等待就诊。北京协和医院已有28个科室提供夜间门诊服务，以方便患者错峰就医。（7月12日《科技日报》）

生老病死是自然规律，再强大的力量都无法让其避免。可是医院上班时间除周六周日外基本上与单位工作时间保持一致，现在工作节奏快、压力大，即使身体有不适也不想请假去看病，或多或少地存在“上班时间没空看，下班时间没处看”的难题，以至于有的小病拖成大病，最终不仅浪费了钱而且还增加了医保基金支出，同时使身体承受了不应有的苦痛。夜间门诊则有效地解决了公众工作与就医的矛盾，在一定程度上缓解了急诊的压力和日间门诊拥挤情况，也是对医院现有场地、医疗资

源的“双倍”利用。

夜间门诊并不是北京协和医院的专利，当前上海、广东、江苏、浙江、山东、江西等地都在推进夜间门诊建设，越来越多的医院、社区卫生服务中心等陆续推出夜间门诊。俗话说：“牵一发而动全身。”开设夜间门诊并不是简单地让相关科室的医生坐诊，它还需要配套开设常规化验、B超、CT等项目，使患者的常规化验检查尽量在当日夜间完成，体现让患者“最多跑一次”的服务理念。

医院这种想群众之所想、忧群众之所忧，用医务人员的辛苦指数换来群众的幸福指数，托起他们稳稳的幸福，使幸福感加码，这确实是值得点赞的好事实事。开设夜间门诊满足了公众就医的需求，但也要兼顾医务人员的利益。希望医院开设夜间门诊时要科学确定科室，合理安排医务人员，在绩效方面给予医务人员相应补偿，避免夜间门诊昙花一现。

李方向

非常道

活得有趣的人，不简单

有趣是一种本事，拥有它的人，总能将琐碎的日子过得生趣盎然、韵味无穷。有趣的人发自内心的热爱生活，他们开朗豁达，不会满腹牢骚。他们对世间万物皆有感情，观察事物细致入微，即使是一片树叶的摇曳、一朵小花的绽放，也能激发起他们的幸福感。有趣，不光是语言活泼、反应机敏，也是一种对待人生的态度，有了它，生命的边界便会更加宽广。有趣的人往往能用包容、逗趣的方式化解矛盾，用阳光的心态影响周围的人，从而使自己的朋友圈越来越大。

@人民日报

微声音

极致的利他，才是最好的利己

你为他人打的伞，来日都会化作你遮雨的屋檐。无论是生活还是工作，你让别人好过，自己才能好过。你凡事顾全别人，其实也就是在成全自己。说到底，所有大格局背后，都是一种利他。层次越高的人，越懂得为他人着想。当你凡事以他人需要为先，以别人利益为重时，你的福报和好运，也会源源而来。这世上没有人是一座孤岛，极致的利他，就是最好的利己。世界是一面巨大的回声壁，你先付出的善意，终有一天，都会回到你自己身上。@新华社